



1. 四十有感

今年的七月對我而言是一特別月份，因是我完成了 40 年的事奉，進而踏入第四十一年。四十年並不是一個短時間，回望過去充滿感恩，在此和大家分享一些感受。

◆ 何等不配

承如大衛的自述「我是何等樣的人，竟能蒙神那麼大的祝福」，自小的我已較為反叛，歡喜講笑，不受傳統規範所轄制，那時已很重視社會發生的事，每天聽新聞，用音樂陪伴我讀書，這種性格、行為的神學生在四十四年前被視為「屬世」、是「黑羊」，很多人都不看好我的事奉，預計我不能堅持下去。當然我是有很多缺點、不足之處、性格脾性上很多「稜角」，但感恩神沒有放棄我，給我很多磨煉、雕琢，過程雖然不好受，但回望卻是大大的祝福！一切一切均是神的恩典。

◆ 不違天召

在神學院第三年清楚神給我在本地開荒的使命。我事奉的第一間教會是開荒，由零開始，至第三年教會仍未自立，在人力、財力不足下申請在一新屋邨內建立教會，竟然成功，第三年便開多一間教會，若非有反叛、肯嘗試的性格是未必有此「成就」。

及後便再往神學院進修，修讀道學碩士，在此期間在該宗派的教會事奉。同時服侍兩間教會，一邊事奉一邊進修下竟於三年內完成了該學位。當年每學期修 20、21 學分。雖然有自己的努力但若非神加力絕不可能於短時間內完成。

畢業後便開始在大埔開荒建立銘恩堂。同樣是由零開始，在三十年間建立了六間教會，首五間均是由零開始，每間均盡量身先士卒走到最前線開荒，特別第一間分堂——粉嶺堂。因那時教會沒有植堂經驗故起先並沒有聘請傳道人

及幹事，但「硬頸」的我不因此而放棄，帶著十多位肢體到粉嶺開荒，及後有第一位幹事 Tracy（可悲，她於本年 10/7 因癌病辭世）。教會因此吸取了一些經驗日後再植堂時有很大的改善。雖然我有很多不足的地方但感恩我沒有違背神給我的異象、使命與恩賜。

◆ 群策群力

教會增長、有好的發展絕不會是單一人的努力可及，必須要有不同的人彼此配搭合作，在神恩領下才成。感恩這麼多年來有師母及孩子給我支持，容讓我有陣子少了在家陪伴他們，師母打理家井井有條使我無後顧之憂。更有好的同工、執事們給我支持、配搭，幹事們多年來給我打稿、安排我的講道，及近期一些肢體給我打稿，在此衷心感謝。神給我這麼多的天使，使我的事奉能更有果效。

◆ 眺望未來

一張我很歡喜的海報當中的字句：「人生的日子都是越過越少，剩下的日子都是越來越重要」，故我於 2016 年退下銘恩堂的事奉，專注講道、關心肢體，感恩這目標能達到，甚至超出我所想。意想不到在平日也有不少宣講的事奉，如：學校、福音午餐及一些教會邀請我負責幾堂的聖經課程，也有海外教會的邀請。往往在海外宣講時有較多時間休息、安靜、親近神。我珍惜每一天，珍惜、珍重每一個事奉，更祈願藉我的宣講能祝福更多的肢體。

2. 癌病有感

這個月似乎特別多與癌病有關的事，使我感到傷痛。

Tracy：患病多年受到癌魔折磨的 Tracy，她的生命力很強，可惜終在 10/7 下午離開世界。她是我十多年前於紐西蘭講道時認識，及後她回流香港時適逢我們建立第一間分堂，那時她居於粉嶺，她便成為粉嶺堂第一位幹事，她不單作文件工作更協助關心探訪肢體，及後搬去將軍澳居住才離任，但仍保持著聯繫。

最令我感受深的是當她剛患病時我往將軍澳醫院探望她時，她在病房向病人傳福音，她熱切傳福音的心及行動值得敬佩。那天她更開了一張支票給我奉獻給教會，但我不肯接受，因知她日後不能工作且有不少支出，但她仍堅持要奉獻，結果我收了那支票後沒有奉獻給教會，不讓這支票兌現。及後她在聽我講道中得悉此事，當我再探訪她時她說我這樣作是剝奪了她的祝福——她很清楚奉獻是蒙福的其中一個因素——她再給我另一支票，數額比上次更多，那次我不敢不從，她對神及教會的愛、謹守神的指示、踐行神的召命是我欣賞及懷念的！

現今她已經在主懷得享安息，不再受苦了！多謝天父在她離開數小時前讓我能探望她為她作出臨終祝禱。Tracy 的安息禮將於 1/8 晚八時於世界殯儀館三樓明愛堂舉行，因那時我不在港故未能出席，但仍會心中懷念。

一對年青夫婦：其孩子只是兩歲但作丈夫竟發現肺癌第三期 B，情況嚴重，他現正進食標靶藥，若情況理想便會繼續服用，看日後可有機會做手術，希望肢體能切切記念，我亦一直為他們一家禱告。

鄺淑英婆婆：她是我們教會的元老及寶貝。她已是高齡長者，可惜有癌症多年，近半年情況惡化，七月曾到醫院數次，執筆之時又已入院數天，她居於法國的女兒及外孫女也回港探望她。求神憐憫。她的生命也非常美麗。她居於上水且要乘坐輪椅但仍堅持每主日出席早堂崇拜，感恩，粉嶺堂一對夫婦負責每週接送，載她來回教會，她對神的尊崇是值得我們學效。

腦癌小孩：20/7 我往伊利沙伯醫院為一個十一歲患腦癌的小孩子洗禮，年紀小小、很可愛，怎料俊俏的小孩子竟患上腦癌，雖已經完成手術在復原中，但看到這孩子說話有困難、未能暢順講出完整的句子很心痛，更為其父母難受。作為父母看見自己兒子這情況怎不心痛呢！這使我想起主被釘十字架時呼喊：「我的神！我的神！為甚麼離棄我？」（太 27:46）。

遙記福音崇拜第一次見證便是一個家庭其孩子小學階段患上癌病，神奇妙安排原本由我去探望但及後因要往沙田醫院及白普理寧養中心跟進另外兩個個案便由吳思惠牧師去探訪，原來那孩子的母親是她的同學，現今他們一家仍在我們的教會。13/7 在青崇中見到這小孩子已很健康成長而感恩，我也用這個案給這家庭鼓勵，這家庭會由九龍灣堂同工跟進，祝願教會同工、肢體可以安慰、建立這家庭。

這個月還有粉嶺堂文蘭姊妹其兄長於 21/7 因癌病離世，本年 3/3 我曾往國內為他洗禮，故他也是我們的會友，只因在國內其安息禮未能協助，只有禱告中記念。

今年四月牧信曾分享一位青年很孝順其患病的母親，這位患癌的姊妹亦於 19/7 離世。

很傷感地在短短一個月內有不少這些不幸的消息，這叫我更珍惜每一天呢！

感謝神，透過不同的生命教導激勵我。

自己：近期不少人心臟有事而出問題，因有陣子急步行時心臟也有些痛，故此也作心臟檢查。上月牧信曾分享了當中神奇妙的安排，在最後一刻鐘讓我認識一位基督徒醫生及其夫人，他們給我很大的支持，當醫生一收到 MRI 報告便即時聯絡我，透過圖片看出心臟問題不太大，只是影到肺部有些白色陰影這可大可小，不理想的可能是癌病，但也可以是一些疤痕。他及後開了一些藥給我，要等多一段時間才可確認。雖然近期不少肢體有癌症但內心並不懼怕，只是怕已答允的事奉至 2021 年，怕若因有事要治療而要推卻已答允的事奉不太好意思。深信生命在神手中，只有交託。

在探 Tracy 那天提早了到診所覆診，據那位愛主的心臟科醫生問了胸肺科醫生後告之應是疤痕而非癌病，為此感謝！醫生建議三個月後再照肺確認，無論怎樣這叫我更珍惜每一天及事奉。

七月也是師母生日的月份，但她生日那天晚上要到元朗屏山講道，故中午與師母看電影作慶祝，那是較冷門的電影《漫長的告別》，內容是年邁的父親患上認知障礙症後，其妻子如何盡力服侍、不離不棄，兩個女兒如何面對這位父親。很感人的電影，但也有很深的感受，想到若一天自己或師母患上「認知障礙症」會有甚麼情況出現？故更珍惜彼此的關係。（生日看這類電影真的是百無禁忌！）

3. 特別滿足

事奉滿足：上月曾提及近期有不少查經聚會，七月內為大埔堂負責「兩拿書——大國崛起與覆亡」約拿書、那鴻書研讀，為粉嶺堂負責「獅吼記」阿摩司書研讀，九龍灣堂負責「啟示錄七教會」研讀，也為宣道會活水堂負責哈巴谷書研讀，一星期有四晚負責聖經研讀，在事奉上有很大的滿足，但有陣子真的有些混亂，不知某些比喻、例證可有重覆或未曾講過。無論怎樣，我盡力將神的話語深入淺出的解讀，亦將遠古的文獻如何對應今天社會的情況（正如近期兩篇講道「無語望蒼天」及「神隱？神忍！」，是按時代需要而作出宣講），希望藉此引發弟兄姊妹對聖經研讀的興趣。

天倫滿足：曾著文因為安全、衛生、氣候、食物的適應而不建議帶太幼小的孩子到外地旅行，直至二、三年級後才去會較好。今年暑假我與孫兒一家到屯門黃金海岸酒店住了兩晚，與他們共聚兩天。因兒子去年搬出沙田後每週只一次去探望孫兒半個小時，這次是較長時間相聚。在這過程中深深感受到父神是何等渴望我們親近祂，因當孫兒見到我衝過來抱抱我的腳、叫一聲爺爺，我已經開心不矣。在三日兩夜的假期中曾和她們在泳池玩了差不多一個小時，當看到她們開心的笑臉便覺付出的是超值。反思我們——包括自己——對神可有渴慕的心、恆常親近祂？聖經告訴我們神見到我們時是歡呼、喜樂，「耶和華——你的神是施行拯救、大有能力的主。祂在你中間必因你歡欣喜樂，默然愛你，且因你喜樂而歡呼。」（番 3:17）。我們可有體會這經文的珍貴呢？特別提醒為父母或祖父母的，當你看到幼小的孩子而心感喜悅時，也請反思你們和神的關係如何呢？無論怎樣，很享受是次天倫之樂，下次重享這溫馨時刻應該是下一年的暑假了！

4. 銘小崇拜

因梁小禮堂要重鋪地板故大埔堂崇拜改在銘恩小學禮堂舉行，但禮堂是在六樓，神往往在我宣講信息前給我一些經歷豐富我的信息。在轉地方前一週我首次往宣道會青霖堂負責福音主日，這教會在一小山丘上，要行一百級石階才到，當天我很深感受，因行百多級石階真的很累及氣喘，然而我只是去一次，但那裡的會友卻是每星期如此——可敬，故我也藉此勉勵肢體不要怕行樓梯辛苦而放棄回來敬拜神！

我也勉勵會友在銘小崇拜是分享著神締造的奇蹟，因我們在無可能的情況下竟可以協辦「銘恩小學」，我請肢體在這幾個星期的崇拜時為這學校祝福，

希望學生得到好的教育，他們及家長得到福音，也為校長、老師及各工作人員禱告。

這也算是銘恩堂另一個歷史的記號。我深深感謝神給我成為這地方禮堂的第一堂崇拜的講員，對我個人而言是有特別意義呢！

5. 遠方代禱

上月牧信曾提及有幾天往加拿大領會，只逗留在溫哥華幾天時間，28/6 下午飛加拿大，2/7 凌晨回港，三日在溫哥華的 UBC 大學 (The University of British Columbia) 內領會。平常在外地我每日「萬步人生路」均失敗，縱使一天之內去不少地方講道仍只有二、三千步，因大部份時間均是乘車，但是次是一突破，每天均行上萬四、萬五步，原因是每天晚上我講完道後便會「行禱」，行在校內幽美的寬敞大道上邊行邊禱告，每次均用上差不多一小時。除了為家人、教會及支持我的肢體禱告外，更為香港禱告。加拿大的時間比香港慢，當看到「7.1」衝擊立法會後心中感到不安，擔心香港的前途，故逼切仰望神，求神憐憫、保守。

當坐著用較長時間禱告時往往會打盹，故「行禱」是使自己不易陷入昏睡狀態，所以我常說在外地領會也是我退修的好時機，也是我有較好禱告的時間。1/7 下午四時完了一切聚會，只有幾個小時可以購物回港，怎料那天是加拿大國慶日，全國休息——連最大的超市也休息，結果是次甚麼也沒有買回來呢！（上次去慈善機構買了一條西褲呢！）但下次仍有機會，因九月往美國鳳凰城領會，他們只能出內陸機的機票錢，其餘由我自己承擔，故買較平的機票，先飛溫哥華，等十多個小時再飛鳳凰城，回程亦然，我苦中作樂，到時可以到溫哥華再購物。感恩回程可以到一教會負責那天晚上的聚會，這也是祝福。

在此我要特別多謝銘恩堂大埔堂，因我轉型後往外地事奉教會也給我愛心的支持，這不單是數額，更是背後那份情，而這些支持乃是我事奉另一種動力，不能辜負愛我的肢體的期望呢！

6. 可悲香港

執筆為文之時是 22/7。21/7 元朗經過恐怖的一夜，香港似乎變成了一個「無警城市」，看那些暴民橫行無忌地打傷市民，警察在這半小時過程中蹤影全無，怎不叫人氣憤。一切源於政府利用引導台灣殺人犯事件而作出「引渡條例」（俗稱「送中條例」）修訂，近期「永善亂壇」也多論及此，雖然有些評論會被一些不同意見者留言責罵，甚至用粗口漫罵，但我不會回應，更不會因此而禁聲，我是願意聆聽不同的聲音，更不會與不同意見者割席，只會輕蔑那些沒有內容只有漫罵的回應者。鼓勵肢體可以在 YouTube 中打「永善亂壇」或到時代論壇網頁中收聽並給我意見。

7. 土希之旅

28/7 我會與八十多位信徒往土耳其及希臘展開啟示錄七教會及保羅行蹤之旅，很多謝參加者給我的支持（十二月尾伊朗之旅亦已經滿額）。我享受這事

奉，因旅遊外亦可以教導，分享聖經及認識更多不同教會的肢體，但也有一定的壓力及會疲累，故此我會與師母、女兒留後，在希臘多休息幾天才回港，請為我這旅程求平安！